

Izda se vsak četrtak in
velja s pošilnino vred ali
v Mariboru s pošilnino
na doma celo leto 52 din.,
pol leta 16 din., četrta leta
8 din. Izven Jugoslavije
56 din. Naročila se pošlje
na upravištvu Slovenskega
Gospodarja v Ma-
riboru, Koroška cesta 5.
Lah se depozitna do od-
povedi. Naročila se pla-
čuje v naprej.
Telefon inšuriban št. 413.

Posamezna številka stane 1-50 din.

Poštnina plačana v gotovini.

Uredništvo je v Mariboru,
Koroška cesta št. 5. Roko-
pisi se ne vračajo. Upravi-
ništvo sprejema naročila,
inserate in reklamacije.
Cene inseratov po dogo-
voru. Za večkratne oglase
primeren popust. Nezapla-
te reklamacije se pošilne
preste.
Čekovni ročni pošilnega
urada Ljubljana št. 10.603.
Telefon inšuriban št. 113.

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

33. številka.

MARIBOR, dne 14. avgusta 1924.

58. letnik.

Slovenskim fantom.

Ves Maribor še živi pod vtisi veličastnega zborovanja slovenskih mladenk. Naši prijatelji in neprijatelji so ob dekliških dnevih spoznali odločnost, močatost in neustrašenost slovenskih štajerskih mladenk.

Fantje, možje, sedaj pride vrsta na Vas. — Fantovski dan se bliža. Nastopili boste Vi, naše slovenske korenine, in pokazali pred svetom, da ne zaostajate za slovenskimi mladenkami, svojimi sestrami, nasprotno, da jih celo prekašate.

Vse ugodnosti imate, pri župnih uradih do bite izkaznice za polovično vožnjo, stanovanje je že vnaprej preskrbljeno. Zato vemo, da ni med slovenskimi fanti takega zaspanca, ki bi ostal te dni doma za pečko.

V nedeljo, 24. avgusta mora biti ves Maribor poln naših fantov!

Fantje, mi zaupamo v Vas!

Hrast se omaja in hrib,
Zvestoba Slovenca ne gane!

Priljubljeni odbor za mladinska dneva.

ZAHVALA SLOVENSKIM MLADENKAM.

Ob sijajno uspešnih dekliških dnevih je naša sveta dolžnost, da se Vam, mladenke, ki ste s svojo številno udeležbo največ pripomogle k uspehu, prav iskreno zahvalimo.

Dva dni, nekatere celo tri dni, ste vstrajale v Mariboru, poslušale zvesto in z zanimanjem vsa predavanja. Vse neprijetnosti, ki so s takim velikimi prireditvami vedno združene, ste z vedrim, veselim licem prezirale.

Res, pokazale ste, da ste junaške, neustrašne mladenke, vredne potomke vrlih slovenskih žen in mater, ki so se v naši narodni prošlosti borile za iste vzvišene vzore vere in narodne izobrazbe. — Hvala Vam!

Slovenska mladenke, le po tem potu naprej! Bog živi!

Priljubljeni odbor za mladinska dneva
v Mariboru.

Džungla.

Roman iz afriških pragozdov.

Angleški spisal E. R. Burroughs. — Prevedel Paulus. 20

Pa vsega tega ni našel —.

Našel je borno, neznatno vas in »hiše« v njej še tako prostorne niso bile kakor njegova kočja zunaj na obrežju —.

In videl je, da so ti ljudje hudobnejši nego njegovi živalski tovariši, da so krvoločnejši nego Sabora, lewinja, ali pa šita, leopard.

V Trzanovi duši je ginevalo spoštovanje do lastnega plemena —.

Črnci so vlekli ujetaika h kolu sredi vasi, prav pred Mbougovo kočjo. Tam so ga privezali ter začeli divji ples krog njega, vihteli nože, mahali s sulicami, kričali in vriskali. Vsak hip je pričakoval Trzan, da planejo nanj in ga živnega pojedjo. Živali niso žele svojih žrtev živih, prej so jih ubile —.

Huje in huje je divjal ples, vedno ožji je bil krog, ki je obdajal ubogega ujetnika. Sulica je priletela odmekod in se zabodla ujetniku v roko.

Sedaj začnejo, je zasodil Trzan. Imenitna misel mu je šinila v glavo.

Trzan ni bil krvoločan. Ubil je žival, kadar je potreboval hrano in kadar je branil svoje življenje. Taka je bila postava džungle. Tiste črnci, ljudje so bili kakor on sam, pa so se pripravljali, da počasi umorijo svojega ujetnika, da ga mučijo do smrti.

Gnjev mu je polnil dušo. Hujši so bili ko žival —! In jezen je bil. V džungli vladajo železne postave in te so prepovedovale mučenje.

Izjava vlade narodnega sporazuma.

Sedanja vlada dokazuje pošteno in pravično voljo za sporazum med narodi v državi in izven nje že s tem, da je podala ob svojem nastopu tako iskreno izjavo, kakor je še nismo čuli skozi dolgo let. Najprej se v splošnem naglašala

glede notranje politike:

Nova vlada je prevzela upravo države s trdno pripravljenostjo, da usmeri politiko naše države v tem pravcu, kako bi najprej prišla do končne ureditve notranjih razmer. Mi se popolnoma zavedamo vseh ogromnih težkoč, ki obstajajo v veliki državi, kakršna je naša, ki je sestavljena iz pokrajin, ki so jih delila stoletja in usoda. Toda mi smo uverjeni, da se morejo vse te težkoče koliko toliko odpraviti in da se more to zgoditi hitro. Tako se bo naša državna politika usmerila v pravcu pojačenja bratskega čustva, ki nas spaja in tako se bodo oni, ki pred kraljem in narodom, pred zgodovino in bodočnostjo, pred vami, gg. narodni poslanci, nosijo odgovornost za državne posle, zavedajoč se svoje dolžnosti, potrudili, da gredo, ne ozirajoč se na neizmerljive formule, v bistvo vsakega problema in ga rešujejo z onim širokim pogledom, brez katerega se v sedanjem času v naši državi ne more storiti ničesar trajnega in koristnega. Tako bomo preko vsega mi odgovorni politiki prožeti z globokim uverjenjem, da se mora naš skupni dom urediti skupno in dogovorno in da mora temeljiti na neomajni slogi, pravičnem in srčnem sporazumu Srbov, Hrvatov in Slovencev. Mi ne smemo drug drugemu jemati, temveč drug drugemu smo dolžni zaupati, in to iskreno, brez rezerve in strankarske misli z vso bratsko ljubeznijo, ki nas kljub vsemu spaja. To je temelj, na katerem bo tudi današnja vlada gradila svojo politiko.

Celokupen program, ki ga imam čast razložiti, je logično izveden iz te osnovne postavke. V zunanji politiki se bo vlada potrudila obrniti pozornost in storiti vse v interesu našega naroda in ohraniti simpatije, ki jih je pridobil naš narod. Kraljevska vlada hoče z nastopom in delom napram vsakemu naglasiti in jasno očrta ti mednarodno važnost naše narodne države. Narod mora biti nanjo ponosen in mora vedeti, zakaj je nanjo ponosen.

Na zunaj

hoče nova vlada v imenu pravice, poštenja, potom najiskrenejšega sporazuma obdržati in utrditi ugled in čeno svojih narodov in državljanov na ta način, da si

daje merilo in smer v sledeči izjavi: Potrudili se bomo, da postane zveza naše države s Francijo, Angleško in Ameriko stalna in nesprejemljiv element njihove zunanje, kakor je tudi temeljni element naše zunanje politike. Storili bomo vse, da se vzdrži zveza, sklenjena z Italijo v nadi, da bodeta obe državi imeli koristi, ki bodo popravile težke žrtve, ki so storjene, da je prišlo do te zveze v interesu miru.

Istotako, gg. narodni poslanci, se bomo potrudili z vsemi silami, da obdržimo zvezo, ki spaja našo državo s Čehoslovaško in kraljevino Rumunijo in da to zvezo storimo čimbolj intimno, ker smo uverjeni, da je ona osnova miru in mirnega razvitka v srednji in jugovzhodni Evropi. Vzemajoč za temelj miru spoštovanje sprejetih mednarodnih pogodb, bo na tem temelju kraljevska vlada zahtevala brezpogojno upoštevanje političnega reda, ki je ustanovljen po mirovni pogodbi, ki jih je naša država podpisala, in to do vseh in od vsakega. V kolikor niso določila pogodb izvršena, se morajo izvršiti. Kraljevska vlada se bo trudila vzdržati in negovati dobre in prijateljske odnose z vsemi državami, posebno s svojimi sosedami. Stojč na stališču »Balkan balkanskim narodoms«, bo kraljevska vlada obračala posebno pozornost našim sosedom na Balkanu.

Vlada se nadeja, da bo globoka vzajemnost interesov, ki vežejo vse balkanske narode, in zavest, da svoboda in nezavisnost niti enega od njih ne sme biti ogrožena, da ne bi že samo s tem bila ogrožena varnost tudi vseh ostalih, naredila vse, da njih želja po ustvarjanju in okrepljeni prijateljskih odnosih rodi uspehe. V vsakemu slučaju se bo vlada potrudila, da obdrži prijateljske zveze, ki že obstajajo med našo državo in Grčijo.

Končno se vlada nadeja, da bo čimprej mogla vzpostaviti redne odnose z državami, s katerimi še ožje zveze niso obnovljene. Razumljivo je, da bo pri tem skrbno gledala, da se niti najmanj ne krši naše državno in narodno dostojanstvo in naši interesi.

Kot evropska in demokratska država moramo ostati vzajemni z velikimi zapadnimi demokracijami, vendar se vlada nadeja, da bo našla način, da zenači nasprotna gledišča glede mednarodnih odnosov in mednarodnih obveznosti in odstrani vse, kar je bilo do danes glavna zapreka obnovi odnosov z Rusijo.

Kraljevska vlada bo v imenu naše države, ki ji vedno stoji pred očmi ideal mednarodnega miru, storila seveda vse, kar je mogoče, da se ta ideja še bolj razvije.

Znotraj države

zagotavlja vlada ob jamstvu poštenih ljudi, ki so na njenih mestih, uvedbo reda, zakonitosti in neizpros-

Gorila na vasi —! Komaj par korakov za njimi —!

Oči so buljile v noč, zdaj pa zdaj so pričakovali da se bo prikazala iz temne sence koč strahovita, orjaška pošast, »divji mož« —.

Nekdo je kričnil. Menda se je zganila senca v svitu plapolajočega ognja.

Groza je šinila črnecem v kosti in mišice, planili so, drug čez drugega so skakali, drug drugega so prevračali, kdor je padel, tega so pomandrili v tla, vse je bežalo, bežalo —. Žive duše ni bilo več blizu, vse se je poskrilo po kočah, za plotom, v nočni temi —.

Izza najbližje kočje pa se je priplazil Trzan.

Za kolom je obstal. Enkrat dvakrat je potegnil z ostrim nožem, ujetniku so omahnile roke, tudi sam je bil ves trd od groze in strahu.

Pa krepke roke so ga pograbile, v par dolgih skokih je bil Trzan z njim zunaj vasi.

Tam ga je postavil na tla in mu v hreščočih glasovih Kršakovega rodu in s krilečimi rokami dopovedoval, naj zbeži.

Osvobojeni črnci, še ves prestrašen in zavzet, je kmalu razumel. Še enkrat je začuden pogledal po vitki mišičasti postavi, ki je stala pred njim v rahlem belem svitu, skočil je gozd ter izginil.

Pač nista slutila, ne on ne Trzan, da se bodeta še kdaj srečala v življenju in kako čudno in tesno da bo zapletla usoda pota njunega življenja —.

Hudomušen smehljal je igral Trzanu na mladem licu, ko je pobiral puščice in jih povezoval v snop. Ni imel mnogo zabave v svoji džungli, toda danes se je izvrstno zabaval —.

Sunil je z nogo kotel in se zavihtel v veje. —